

СОВ. СЕКРЕТНО

КГБ—СССР

экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

Аппарат уполномоченного КГБ в городе

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

КАНДИДАТА НА "В" - "М.З."

№ л/д. _____ " 23 " 07 197 80

Поземкаускас

По делу

Дополнение о работе с группой Англии (2-582).

Во время разговора с руководителем группы А.Хендерсон, он сказал, что вот уже несколько лет как его имя находится в определенных списках полиции из-за его частых посещений в социалистические страны (был в ГДР, ПНР и часто в СССР). Судя по высказыванию туриста, об этом он догадался во время беседы в полиции (причин вызова в полицию он не назвал).

Бесед на политические темы А.Хендерсон не старался создавать искусственно, они главным образом вытекали из разговоров на общие темы. Например, говоря о разных у нас издаваемых книгах и о разнице в ценах для учебников и худ.литературы, Хендерсон сказал, что у них в стране, по его впечатлению, делаются всяческие препятствия для того, чтобы люди не могли читать работ советских авторов и узнавать правды о СССР. Особенно это чувствуется в связи с изучением культуры Советского Союза. К примеру он привел случай с одним из профессоров университета Глазго, который пытался создать отдел для изучения советской литературы, и которому в этом была отказано.

Из разговоров можно судить, что Хендерсон начитан классиков марксизма-ленинизма, но систематических знаний не имеет. С собой он взял книги-брошюры отдельных произведений Ленина, так же брошюры о системе здравоохранения в СССР, достижении науки.

На своих взглядов Хендерсон не старался очень офишировать или навязывать другим, о чем можно судить из такого эпизода. А.Хендерсон в Москве первые дни постоянно носил значек с изображением Ленина, позже он его снял, говоря, что некоторые люди из группы косо на него поглядывают, а ему, как руководителю, не следовало бы время настраивать плохо людей, особенно если их взгляды иные.

Хендерсон старался найти общую линию поведения, не приносящую ущерба ни интересам туристов, ни престижу "Интуриста". Например в Ленинграде на программе стояла экскурсия в Эрмитаж, но за дополнительную плату. По программе фирмы Эрмитаж должен был быть без доп.платы. Хендерсон объяснил туристам, что это касалось других групп , а нашей группе "Интурист" тоже предоставил такую возможность, но конечно в счет доп.услуг".

А.Хендерсон выразил соболезнование, что Англия бойкотирует Олимпийские игры. Даже те спортсмены, которые отважились поехать на Олимпиаду, неоднократно получали угрожающие письма от правительства. Английское телевидение будет транслировать игры только два часа, начиная с 12 часов ночи по времени Великобритании.

Сам А.Хендерсон из семьи служащих. Отец его работает в государственном учреждении, занимающимся постройкой жилых домов и дорог в Эдинбурге. Хендерсон - старший ребенок в семье. Его брат (21-22 лет) работает, как и его сестра (18 лет). Он единственный не имеющих своих средств на проживание, но, как можно судить из рассказов, Хендерсон деньги на проживание старается зарабатывать сам. Семья, как можно судить, не имеет очень больших доходов (дом имеют не большой, три спальни, гостинная и подсобные помещения, и туда семья переехала лишь несколько лет назад). Но должно быть , не благодаря образованию, а собственным усилием к интересу. Хендерсон рассказывал, что в детстве его родители постоянно откладывали около 4 фунтов, которые тратили на приобретение книг, в основном энциклопедий разного типа, хотя соседи удивлялись тому, так как семье не хватало ряда бытовых вещей. Но благодаря этому собранию книг, Хендерсон, по его словам, научился многому и так же проявился интерес к знаниям.

А.Хендерсон высказался, что гостиница "Гинтарас" не соответствует стандартам I класса, и что по возвращению домой, он будет говорить в фирме о том, чтобы фирма пробовала достать скидку на цены в гостинице, на вышеуказанном основании.

Справка: Проходящий по сообщению Хендерсон, является сотрудником туристической фирмы "Совскот".

Источник имел задание по изучению указанного иностранца, включая выяснение его политических взглядов, отношения к работе на турфирме и перспектив; его материального положения и положения его родителей.

Дополнительно источник сообщил, что в отношении проходившего по сообщению туриста Куликаускас, он изменил свое мнение, так как более близкое общение с ним дает основание для отрицания первичного мнения, что тот является священником. Так в частности источник отмечает, что руки Куликаускаса свидетельствуют о его физической работе, что по его мнению не свойственно служителям культа.

Задание: поручение источнику не давалось.

Мероприятия: Копии сообщения направить во 2 Отдел 2 Управления, в отношении Хендерсона целесообразно информировать 6 Отдел ВГУ КГБ СССР.

Офицер ДР Комитета
майор

А.П.
Поземкаускас

Отп.2-экз
1 - подл. в дело № 295
2 - т.Микученису
3 -
Исп. Поземкаускас
Печ. Ковалева
2/2-2877
05.09.80г.
ИАО ПРОСМОТРЕНО БЕЛЯКОВ